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1. A magyarországi németek elhurcolásának 80. évfordulója 

Budapest 1944–45-ös ostroma és a második világháború lezárása nemcsak katonai fordulópontot 

jelentett, hanem egy hosszú, sokáig elhallgatott szenvedéstörténet kezdetét is Közép-Európában. 

A főváros hathetes ostroma után a Vörös Hadsereg bevonulása tömeges megtorlásokkal, 

internálásokkal és deportálásokkal járt együtt. Magyar és német hadifoglyok, valamint civilek 

tízezrei kerültek embertelen körülmények közé. A sztálini parancsra elrendelt, cinikusan „jóvátételi 

munkának” nevezett akció keretében magyarországi németek tízezreit hurcolták el 

kényszermunkára a Szovjetunióba. Szovjet források mintegy 30.000 főről beszélnek, magyar 

történészek szerint azonban a szám elérhette a 60.000 is. A deportáltakat zárt marhavagonokban 

szállították a donyecki szénmedencébe, a Kaukázusba és az Urál térségébe; sokan már az úton 

életüket vesztették a hideg, az éhezés és az ellátás hiánya miatt. A munkatáborokban a becslések 

szerint minden harmadik fogoly halt meg betegségekben, alultápláltságban vagy a kimerítő fizikai 

munka következtében. A háború lezártával azonban mindez nem ért véget, hiszen mintegy 200.000 

magyarországi németet telepítettek ki Németországba, sokszor egyik napról a másikra, vagyonuktól 

megfosztva. Az elűzöttek új életet próbáltak kezdeni főként Bajorországban, Baden-

Württembergben, Hessenben és Ausztriában.  

Ezért is volt fontos momentum, amikor a magyar Országgyűlés 2012-ben január 19-ét a 

magyarországi németek elhurcolásának és elűzetésének nemzeti emléknapjává nyilvánította. Erről 

a gesztusról Németországban is a mai napig elismeréssel beszélnek. Az idei, 80. évforduló 

alkalmából Frank-Walter Steinmeier szövetségi elnök személyes találkozó keretein belül méltatta 

Magyarország történelmi felelősségvállalását Sulyok Tamás köztársasági elnökkel, aki hivatalba 

lépése (2024 márciusa) óta először tett hivatalos látogatást Németországban. Steinmeier szerint a 

két ország mai kapcsolatait különösen a civil társadalom és az emlékezetpolitika tartja életben. 

Beszédében a német államfő kiemelte: ritka és rendkívüli megbékélési lépésnek tartja, hogy egy 

parlament nemcsak nevén nevezi a múlt súlyos igazságtalanságát, hanem külön nemzeti emléknapot 

is szentel neki. Hangsúlyozta azt is, hogy a magyarországi németek és leszármazottaik ma gyakran 

kulturális és politikai hídépítő szerepet töltenek be Magyarország és Németország között. 

A látogatás részeként a két államfő a müncheni „Haus des deutschen Ostens” kiállításán is részt 

vett, amely a kitelepítés és az integráció történetét női szemszögből mutatja be, hat túlélő személyes 

sorsán keresztül. Az államfők emellett a „Deutsch-Ungarisches Jugendwerk” fiataljaival is 

találkoztak, és Steinmeier hangsúlyozta: a fiatal generációk közötti cserekapcsolatok 

nélkülözhetetlenek ahhoz, hogy a történelmi traumákból ne új törésvonalak, hanem közös 

felelősség és párbeszéd szülessen. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

https://www.tagesschau.de/inland/gesellschaft/gedenktag-vertreibung-ungarndeutsche-100.html
https://www.bundespraesident.de/SharedDocs/Berichte/DE/Frank-Walter-Steinmeier/2026/01/260119-Gedenken-Vertreibung-Ungarndeutsche.html
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2. Olasz-német kormánykonzultációk Rómában 

Kabinetjének tíz tagjával közösen Olaszországba látogatott Friedrich Merz (CDU) német kancellár, 

aki deklaráltan egy új – minden eddiginél prosperálóbb kétoldalú kapcsolatokat hozó – fejezetet 

kíván nyitni Berlin és Róma között. Ahogy Merz a 33. olasz-német kormánykonzultációt követően 

az olasz miniszterelnökkel, Giorgia Melonival tartott sajtótájékoztatón hangsúlyozta, hogy 

Németország és Olaszország ezekben az időkben olyan közel állnak egymáshoz, mint ritkán 

történelmük során. A két ország közötti diplomáciai kapcsolatok újrafelvétele idén ünnepli 75. 

évfordulóját. „Szeretnénk, ha 2026 a lehetőségek és a döntések éve lenne” – mondta Merz. A két 

kormányfő már a plenáris ülés előtt, amelyen mindkét kormány kabinetjének számos tagja részt 

vett, kétoldalú megbeszélést folytattak. Az európai és gazdaságpolitikai kérdések mellett Európa 

biztonságáról és védelmi képességeiről is szó esett. 

Merz és Meloni egyetértettek a két ország közötti biztonságpolitikai és védelmi ipari kapcsolatok 

mélyítésének fontosságában. Ennek érdekében megállapodást írtak alá a biztonság, a védelem és a 

reziliencia területén való fokozottabb együttműködésről. A kormányzati konzultációk keretében 

először találkoztak közös formában a két ország külügy- és védelmi miniszterei is. A német 

kancellár emellett bejelentette, hogy a két ország a jövőben a belső biztonság területén is 

szorosabban fog együttműködni. Ugyanakkor elemzők egyetértettek abban, hogy az európai 

migrációs politika terén már most is rendkívül átfogó az együttműködés Berlin és Róma között. A 

mostani tárgyalások során a két kormány megállapodott egy kétoldalú rendőrségi egyezményről és 

egy titkosszolgálati együttműködési megállapodásról. A német kancellár meglátása szerint a 

nagyhatalmak új korszakában Európának többet kell tennie és fog is tenni az Északi-sarkvidék 

biztonságáért. „Ez közös transzatlanti érdek.” Németország fokozni fogja elkötelezettségét a 

régióban; Olaszország is elfogadott egy új sarkvidéki stratégiát. A szuverenitás és a területi integritás 

alapján támogatni kívánják a Dánia, Grönland és az Egyesült Államok közötti tárgyalásokat. „Meg 

akarjuk őrizni a NATO-t” – tette egyértelművé a kancellár. 

A megbeszélések során szintén kiemelt téma volt az EU-n belüli dereguláció és bürokrácia 

visszaszorításának az elősegítése. Meloni a két politikus közös sajtótájékoztatóján külön kiemelte 

az Európai Zöld Megállapodás magas költségeit, amelyek meglátása szerint túlzott terhet rónak a 

vállalkozásokra, és kevés eredményt hoztak a környezetvédelem terén.  

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

3. Vita a túl magas betegnapok számáról Németországban 

A németországi betegállomány kérdése ismét éles politikai vitát váltott ki, miután Friedrich Merz 

(CDU) kancellár többször is bírálta a „túl magas” betegállományi adatokat. Merz arra hivatkozik, 

hogy az évente átlagos 14,5 betegnap még nem is tartalmazza az egy-két napos, rövid távú 

kieséseket, így a valós szám ennél is magasabb lehet. A kancellár szerint ez már a vállalatok 

működőképességét és a versenyképességet is veszélyezteti, és hozzájárul a gazdasági teljesítmény 

romlásához – különösen akkor, amikor Németország stagnálással küzd. A kormányfő egyik fő 

problémaként a telefonos betegszabadság lehetőségét nevezte meg, amelyet a koronavírus-járvány 

idején vezettek be, majd később állandósítottak. Merz úgy véli, ez a „küszöb nélküli” rendszer 

megkönnyíti a visszaéléseket, hiszen az orvos személyes vizsgálat nélkül sok esetben nem tudja 

objektíven megítélni a munkaképtelenséget. Ezt az álláspontot több orvosi véleményre hivatkozva 

https://www.zeit.de/politik/deutschland/2026-01/deutschland-italien-merz-meloni-rom-gxe
https://www.tagesschau.de/ausland/europa/merz-italien-meloni-100.html
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is alátámasztotta. A kancellár kritikáját követően Nina Warken (CDU) szövetségi egészségügyi 

miniszter bejelentette: a kormány felülvizsgálja a telefonos betegszabadság jelenlegi szabályozását. 

A miniszter hangsúlyozta, hogy a koalíciós megállapodás is kimondja a visszaélések kizárásának 

szükségességét, ugyanakkor világossá tette: nem a valóban beteg dolgozók megkérdőjelezése a cél. 

Warken szerint nemzetközi összehasonlításban Németország valóban az élmezőnyben van a 

betegnapok számát tekintve, ezért „praktikus, működőképes megoldásokra” van szükség. A DAK-

Gesundheit egészségpénztár adatai szerint 2025-ben a munkavállalók átlagosan 19,5 napot voltak 

betegállományban, ami alig marad el a 2024-es 19,7 naptól. A leggyakoribb okok továbbra is a légúti 

megbetegedések, a pszichés problémák – például a kiégés és a depresszió – valamint a mozgásszervi 

panaszok, különösen a hát- és derékfájás. 

A kormánykoalíciós partner SPD élesen visszautasítja Merz értelmezését. Matthias Miersch 

frakcióvezető szerint a kancellár „rosszul méri fel a helyzetet”, amikor azt sugallja, hogy a magas 

betegállomány a munkamorál romlásának következménye. Az SPD álláspontja szerint sok dolgozó 

épp ellenkezőleg: túlórázik, másodállást vállal, családtagokat ápol, vagy önkéntes munkát végez, 

miközben a növekvő megélhetési költségek egyre nagyobb terhet jelentenek. A szociáldemokraták 

arra is felhívták a figyelmet, hogy sok szülő azért nem tud többet dolgozni, mert nincs megfelelő 

vagy megfizethető gyermekellátás. Az, hogy a kormány indít-e a kérdésben valódi reformot, az a 

következő hónapokban dőlhet el. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

4. Hosszú idő után újra emelkedett a Bundeswehr létszáma 

A német hadsereg létszáma évek óta először jelentősen növekedett – december végén immár 

184.200 katona szolgált az aktív állományban. Ez körülbelül 3000 katonával való növekedést jelent 

az előző évhez képest. Boris Pistorius (SPD) szövetségi védelmi miniszter szerint az aktív állomány 

létszáma ezzel „12 éve nem látott nagyságot ért el”. A védelmi minisztérium adatai szerint a tavalyi 

évben az önkéntes katonai szolgálatot teljesítők száma is emelkedett, 12.200 főre, szemben a 2024-

es 10.300 fős számmal. Mindazonáltal a minisztérium korábban15.000 önkéntes katonai szolgálatot 

teljesítő személyt tűzött ki célul. Pistorius szerint ez a szám idén akár 20.000 főre is emelkedhet. 

Az elmúlt években a Bundeswehr kiterjedt reklámkampányok ellenére is csökkenő vagy stagnáló 

létszámmal küzdött. Így 2024-ben a katonák száma ismét kissé, körülbelül 181.150 főre csökkent 

az aktív állományban. A 2025-ös emelkedő tendencia ellenére a NATO célja a Bundeswehr számára 

még mindig messze van. Az aktuális irányelvek szerint a 2030-as évek közepéig ugyanis az aktív 

állományt 260.000 katonára kell növelni. Ezenkívül Németországnak 200.000 tartalékosra kell 

támaszkodnia. 

A Bundeswehr továbbra is magas lemorzsolódási aránnyal küzd: csaknem minden negyedik újonc 

elhagyja a Bundeswehrt. A határozott idejű szerződéssel rendelkező katonák száma – akik egy 

meghatározott időtartamra kötelezik el magukat és nem hivatásos katonák – tavaly ismét csökkent, 

jelenleg 112.600 főt tesz ki. A szövetségi védelmi biztos éves jelentései az elmúlt években 

rámutattak arra a veszélyre, hogy a fegyveres erők elöregedhetnek, ha túlzottan támaszkodnak a 

meglévő szolgálati jogviszonyok meghosszabbítására. 

A védelmi minisztérium konkrét intézkedésekkel kíván változtatni ezen a helyzeten, amint azt egy 

szóvivő bejelentette. A tervek között szerepel a „transzparensebb elvárások kezelése” már a 

https://www.tagesschau.de/inland/gesellschaft/telefonische-krankschreibung-122.html
https://www.tagesschau.de/inland/gesellschaft/telefonische-krankschreibung-122.html
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szolgálat megkezdése előtt, a lakóhelyhez közeli lehetőségek bővítése és vonzó infrastruktúra. 

Ezenkívül az elégedetlen újoncoknak alternatív szolgálati lehetőségekről kell tanácsot adni. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

5. 2025-ban jelentősen nőtt a Németországból kitoloncolt személyek száma 

A szövetségi belügyminisztérium bejelentése alapján emelkedett a Németországból történő 

kitoloncolások száma a tavalyi évben – míg 2024-ben még 20.084 kitoloncolás történt, tavaly ez a 

szám 22.787 volt. Mindez közel 14%-os emelkedést jelent. Korábban a Die Welt című lap számolt 

be a Németországból történő kitoloncolások számának növekedéséről. Alexander Dobrindt (CSU) 

szövetségi belügyminiszter nyilatkozatában leszögezte: „A migrációs fordulat hat.” 

Az Unió-pártok és az SPD koalíciós szerződésükben azt a célt tűzték ki, hogy jelentősen növeljék 

a kitoloncolások számát, mi több a kitoloncolásra váró fogvatartottak többé nem kaphatnak jogi 

segítséget. A Scholz-kormány korábban sokáig fenntartott álláspontjával szemben elviekben 

Afganisztánba és Szíriába is történő kitoloncolásokra is sor kerülhet. Tavaly december óta négy 

szíriai bűnözőt toloncoltak ki az országba.  A szíriai polgárháború 2011-es kitörése után a Szíriába 

történő kiutasításokat felfüggesztették. 2024 decemberében Bassár el-Aszad elnök hatalmát 

megdöntötték. A CSU január elején egy határozatban kijelentette, hogy a polgárháború végével a 

legtöbb ideiglenes tartózkodási engedéllyel rendelkező szír számára megszűnik a védelem oka. A 

párt álláspontja szerint ezért 2026-ban kiutasítási offenzívát kell indítani. Felmérések szerint 

ugyanakkor a társadalom jelentős hányada szerint a kitoloncolások még jelenleg sem zajlanak kellő 

gyorsasággal. 

Mindezzel párhuzamosan Németország négy másik EU-tagállammal együtt harmadik országokban 

történő kitoloncolási központok létrehozását készíti elő. Az EU-ban elutasított menedékkérőket 

ezekből a „visszatérési központokból” terveznék hazájukba vagy szomszédos országokba 

visszaszállítani. Alexander Dobrindt (CSU) szövetségi belügyminiszter csütörtökön, az EU 

belügyminisztereinek nikóziai találkozóján tartott megbeszélés után elmondta, hogy létrehoztak egy 

erre a célra szolgáló munkacsoportot. Dobrindt szerint Németország mellett Ausztria, Dánia, 

Hollandia és Görögország is részt vesz a munkában. Később további államok is csatlakozhatnak. 

Az EU-Bizottság szorosan be van vonva a munkába, de a politikai felelősség a részt vevő államoké 

– hangsúlyozta a miniszter. Dobrindt nem tett közzé információkat a lehetséges EU-n kívüli 

partnerországokról. A megfelelő harmadik országok kiválasztása a most kezdődő tervezési szakasz 

része. 

Mindeközben Hollandia azonban már bejelentette, hogy megállapodást kötött Ugandával. David 

Van Weel migrációs miniszter így nyilatkozott: „Megállapodtunk Ugandával, hogy ott létrehozunk 

egy visszatérési központot, ahonnan a régióból származó emberek visszatérhetnek hazájukba. Ezzel 

egyértelmű üzenetet küldünk: azoknak, akiknek az EU-ban elutasították a menedékjog iránti 

kérelmét, azonnal el kell hagyniuk az EU-t.” 

A központokban azokat az embereket fogják elhelyezni, akiknek menedékjog iránti kérelmét 

elutasították – például azért, mert egy biztonságos harmadik országon keresztül érkeztek –, vagy 

akik jogerős elutasítás után várnak visszatérésükre. Ezzel párhuzamosan elképzelhetőek 

menekültügyi eljárások harmadik országokban is, ezek azonban csak egy későbbi lépésben kerülnek 

megvitatásra. A kitoloncolási központokra vonatkozó terveket emberi jogi szervezetek és 

https://www.n-tv.de/politik/Bundeswehr-waechst-auf-184-200-Soldaten-id30261857.html
https://www.tagesschau.de/inland/bundeswehr-soldaten-anstieg-100.html
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menekültügyi segélyszervezetek is bírálják. Meglátásuk szerint az intézkedésekkel az EU tagállamok 

az európai felelősséget igyekeznek harmadik országokra áthárítani. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

6. Friedrich Merz Davosban: Európa a nagyhatalmi politika új 

korszakában 

Friedrich Merz (CDU) kancellár is felszólalt a davosi Világgazdasági Fórumon. Beszédében Merz 

felszólította az európaiakat, hogy alkalmazkodjanak a világban megváltozott politikai 

erőviszonyokhoz. Véleménye szerint – többek között Oroszország Ukrajna ellen indított 

háborújától számítva – új korszak kezdődött. Ennek egyik része, hogy Kína az USA pozíciójára 

veszélyt jelentve nagyhatalommá vált, amelyre Amerika a kül- és biztonságpolitikájának drasztikus 

megváltoztatásával reagált. „A nagyhatalmi politika korszakába léptünk” – hozzátéve, hogy elmúlt 

évtizedek rendjének alapjai megrendültek, az „új nagyhatalmak világa” „hatalomra, erőre és – ha 

szükséges – erőszakra épül” – mondta a kancellár. Merz hozzátette azonban, hogy ez a helyzet nem 

megváltoztathatatlan sors, és „történelmi feladatnak” nevezte ennek alakítását. Európa szerinte 

megváltoztathatja a jövőt: „Ahhoz, hogy fennmaradjunk, szembesülnünk kell a kemény valósággal, 

és világos realizmussal kell meghatároznunk az irányt”. Hangsúlyozta, hogy Európa ereje a 

biztonságon, a versenyképességen és az egységességen alapul. Ezzel kapcsolatban az elsőrendű 

feladat az, hogy gyorsan befektessünk a védelembe, és versenyképessé tegyük a gazdaságokat. 

A geopolitikai együttműködésben nem szabad kizárólag az egyes országok erejére és hatalmára 

támaszkodni. „Egy olyan világ, ahol csak a hatalom számít, veszélyes hely.” Ez vonatkozik a kis 

államokra, de a nagyhatalmakra is. A 20. századi német történelemre tekintettel Merz elmondta, 

hogy Németország „a keserű végig” járt ezen az úton, ami „a világot sötét mélységbe taszította.” A 

kancellár így felszólította a hallgatóságot, hogy vegyék kezükbe a sorsukat, és ne hagyják magukat 

a nagyhatalmak játékszereivé válni. „Nem vagyunk tehetetlenül kiszolgáltatva ennek az új 

világrendnek” – mondta. „Van választásunk” és Németország „kulcsszerepet” akar játszani a 

szabályokon alapuló világrend védelmében. A legnagyobb erősség ebben a kölcsönös bizalomra és 

tiszteletre épülő partnerségek és szövetségek kialakításának képességéből fakad. 

Merz egyúttal üdvözölte Donald Trump amerikai elnök irányváltását a grönlandi konfliktusban. 

„Lépések a helyes irányba” – fogalmazott és hangsúlyozta a NATO által biztosított észak-

sarkvidéki biztonság „közös transzatlanti érdek”. Bár Trump visszavonta a Grönland-kérdésben 

Németországra és Dánia más támogatóira bejelentett vámokat, Merz hangsúlyozta: „Az új vámok 

aláásnák a transzatlanti kapcsolatok alapjait. Ha bevezetnék őket, Európa válasza egységes, nyugodt, 

megfelelő és határozott lenne.” A kancellár egyúttal kiemelte, hogy Németország osztja azt a 

véleményt, hogy az európai NATO-partnereknek többet kell tenniük az északi régió biztonságáért. 

Merz szintén elkötelezte magát az Egyesült Államokkal való partnerség folytatásáért. „Kérem, ne 

írjuk le elhamarkodottan a transzatlanti partnerséget az elmúlt hónapok minden frusztrációja és 

bosszúsága ellenére.” 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

 

https://www.zeit.de/politik/deutschland/2026-01/abschiebungen-asylpolitik-migration-migrationspolitik
https://www.tagesschau.de/ausland/europa/eu-migration-rueckfuehrungszentren-100.html
https://www.bundesregierung.de/breg-de/aktuelles/rede-von-bundeskanzler-merz-beim-world-economic-forum-am-22-januar-2026-in-davos-2403600
https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/merz-davos-nato-friedensrat-100.html
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7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei 

Cikk- és interjúajánló 

Intézetigazgatónk, Bauer Bence, volt a Kossuth Rádió „Jó napot Magyarország” című 

műsorának vendége 2026. január 22-én, ahol a németországi aktualitásokról beszélt. 

A teljes beszélgetés 4:51-től itt hallgatható vissza. 

 

Megjelent intézetigazgatónk, Bauer Bence hetente megjelenő rovata az osztrák exxpress-ben. 

Ezúttal a magyarországi németek elhurcolásának 80. évfordulója kapcsán fejtette ki véleményét. 

Magyarországon ugyanis 2012 óta január 19. hivatalos emléknapnak számít. 

A német nyelvű véleménycikk itt olvasható vissza. 

 

A Hit Rádió vendége volt Bauer Bence, intézetünk igazgatója, akit Nagy-Bato Jonatán Imre 

kérdezett az aktuális nemzetközi és európai politikai fejleményekről. A beszélgetésben szó esett 

a Grönland körül kialakult feszültségekről, az AfD támogatottságának alakulásáról 

Németországban, valamint Friedrich Merz indiai útjáról és az ott született megállapodásokról 

is. 

A teljes interjú itt nézhető vissza. 
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